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Huszonötödik évfolyam. 43. szám. Szerda 1893. márczius 1.
Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve:
Egész évre . . . 10 írt — kr.
Félévre .... 5 > — >
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra . 1 > — * *

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Elöfiaethetnl helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

eg a kiadóhivatalban. (Nagy-oj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBBECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. z'f.KV'N,

ÜSTAPONKIISTT PÉNTEK ÉS V'ASA.B.I'TAF KXVÉTELÉtX^

Hirdetési dij ;
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint j utányos áron vétetnek fel Belyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A néptanítók Eötvös-alapja.
A mit törvény és egyes iskolai,-hatóságok 

megtagadnak a néptanítóktól, póto(hí igyekez­
nek azt maguk a néptanítók, az őnfeegélyezés 
gyakorlása által ; segítségükre van a müveit 
társadalom is.

Az »Eötvös-alap országos tanítói egyesü­
let“, melyet Péterfy Sándor ezelőtt 18 évvel 
kezdeményezett s melyet a néptanítók java-sava 
lelkesen felkarolt s tőle telhetőleg támogat, 
fennállása óta 470 tanítói család gondjait 
enyhítette, 33.875 frtot adván részint ösztön­
dijak, részint segélyek alakjában a hozzá fo­
lyamodóknak. Ily módon 199 róm. kath., 102 
ev. ref., 82 ág. ev„ 10 gór. kath., 8 unit. és 
69 izr. tanító, tanítónő és tanító gyermeke 
szeméből törülte le a nélkülözés okozta kénye­
ket. Ezen kívül a »Tanítók orsz. Árvaházá­
nak« a költségeihez 1910 frital járult, a »Ta­
nítók Háza« alapjára 1303 frtot gyűjtött, saját 
alapjára pedig 48.937 frtot tőkésített.

Van az egyesületnek 30 tiszteletbeli, 750 
pártoló, 1450 rendes, 32 alapitó és 88 örökös 
tagsági dijat fizetett tagja. A múlt évben be­
folyt adományokból 454 frt, tanitó-egyletek évi 
járulékai — adományai - és gyűjtéseiből 226 
frt, egyes iskoláknál elhelyezett perselyekből 
35 frt, közig, hatóságok gyűjtéseiből 80 frt, 
egyéb adakozásokból és gyűjtésekből 1365 frt; 
összes bevétel 12,480 frt, kiadás 9195 frt. A 
múlt évi tiszta jövedelem 3285 forint ; ebből 
ösztöndíjakra és segélyekre fordít 1500 frtot, 
a Tanítók orsz. Árvaházának alapjához ad 
294 frtot, betegségben sínlödő rendes tagoknak 
nyújt 250 frtot, a beteg tanítók menedékháza 
alapjára tőkésit 150 frtot, a magyar Tanítók 
Házának alapjához csatol 150 frtot, a Rökk 
Szilárd, Rökk Pál, Gyertyánffy, Lederer, Zir- 
zen, Békey, Örley és Péterfy-fále alapítványok 
kamatai fejében kioszt 370 frtot ; az egyesület 
tőkésített vagyonához pedig 551 frtot csatol.

Bármily szépnek lássák is az eredmény, 
mit a néptanítók »Eötvös-alapja« felmutat,még 
ina sem felelhet meg az igényeknek, melyeket 
a szegény tanítók és jelesen tanuló gyermekeik

A ..DLIiItEI Z.i:\" TÁRCZÁJA.

1.
Minő dal ez ? Minő csodás dal !
Fűzzel, szilaj kardcsattogással.
Ez nyelve harcznak. az meg szeme fénye : 
Kavargó lég szédületes örvénye.

*

Csak azt a dalt. csak azt zengjétek, 
hallom s úgy érzem : lángja eget.
Es forr agyamnak mindenik paránya,
Vérem — hullámait pezsegte hányja.

Kőrül-zsibong a múlt emléke :
Hős küzdelem, meg gyáva béke.
Fájó gyönyör a dalnak minden hangja, 
Egy óriás kor kedve és haragja !

•
Indom : hogy e dal szent örökség.
Hogy unokák is zengedezzék,
5 gyűljön szivükben, a dalt énekelve,
Dicső szabadság lángoló szerelme !

6 nem forr-e szivünk mámorába'
E dallal egg nagy ko-rba szállva ?
Melyben a tárogatók szava zengett, 
Megtépett zászlók szent foszlánya lengett.

Hallod-e ? Faripák dobognák !
Látod-e ? Feggvcrek villognák !
S Rákóczit látod-e ott seregében,
Haragvó felleg villámtüzeképen ?

S mi lett a villámlás tüzéből ?
Kihullt a kard hősök kezéből ? . ..
Kern hallod-e a dalt, mely zúgva zúgja :
Az eszme él és győzni fölkel újra ! ?

*

óh halld e dalt! Mily őserővel 
Forr és dagad és égig nő fel!

irányában támaszthatnak. A tanítók tömege­
sebb támogatására és a müveit közönség párt­
fogására \an szüksége.

Az »Eötvös-alap orsz. tanítói egyesület« 
feladatai közé tartozik az is, hogy létesítse a 
fő- és székvárosban a magyarországi 
tanítók házát, melyben az egyesület 
tagjainak felsőbb iskolákban, egyetemeken ta­
nuló fiai részben ingyen, részben pedig mér­
sékelt díjért szállást kaphassanak, hogy o t t- 
h o n a legyen a magyarországi néptanítók 
fiainak, ha a szülei házból, a család köréből 
idegen emberek között kell élniök, hogy haj­
lékuk legyen Budapesten az országos jel­
legű tanítói egyesületeknek, — a melyben 
tanácskozásaikat megtarthassák.

Ennek a tanítói háznak felépítésére a 
magyar nemzet ezredéves fennállásának az 
ünnepét akarjuk felhasználni. Ha nem állíthat 
a nemze1, az állam az ezredéves ünnep alkal­
mára ezer népiskolát és kisdedóvodát, illő, hogy 
segítsék felépíteni a tanítók házát, mely áldást- 
hoző, maradandó emlék lesz hazánk ezredéves 
történelmében és azt bizonyítja, hogy a ma­
gyar nemzet méltán foglal helyet a kulturált a- 
mok sorában.

Más országok fővárosaiban, pl. Bécsben, 
Zágrábban, Berlinben is vannak ily tanitóhá- 
zak és szegény sorsú tanulókról gondoskodó 
intézetek ; illő, hogy legyen Magyarország fő­
városában is. A tanítók azonban, általánosan 
ismert nyomorúságos anyagi helyzeteknél fog­
va, a maguk erejével nem képesek ezt a ma­
gasztos eszmét megvalósítani, kénytelenek az 
állam, a törvényhozás, a hatóságok és a nagy- 
közönség jótékonyságára apellálni.

Ha van egyesület vagy testület, mely a 
társadalom támogatását megérdemli, bizonyára 
a magyar tanítóság az, mely minden erejét, 
összes tehetségeit a nép nevelésének, oktatásá­
nak szenteli s arra munkál, hogy vallásos, 
erkölcsös, munkás és müveit legyen minden 
magyar és általuk virágzó, hatalmas és dicső 
az „imádott haza.«

Lakits Vendel.

Mondd: lehet-e a hősi nép elveszve,
Melynek szivén ily dalt fakaszt az eszme?

11.

Rákóczi dala! Mely kincs van e névben. 
Nincs párja a föld, a bérez kebelében.
Oh lírva magyar, őrizd meg c kincset 
S fényét unokák unokáira hintsed.

*

Bár mostoha sors végkép’ kiraboljon, 
Gyilkátul a vér patakokban omoljon : 
Rákóczi dalát ha te nem feleded, még 
Ott lesz a remény vigaszul, meg az emlék.

*

S majd, ha lobogódat porba tiporják 
Es, ha temető less újra ez ország: 
Fölcsendül e dal s megnyílnak a sírok,
És újra szabadság fegyvere villog!

Febr. 25.
Jánossy Zoltán.

Barsi József.

A kik 1850-ben és a következő években 
az olmüczi vár kaszamátáiban honszerelmün­
kért rabláczainkat esörgetők: most mindany- 
nyian gyászolunk. Mert azok sorából, kik együtt 
viseltük a nehéz rabságot, eltűnt egy ragyogó 
csillag, hazánknak egyik legjobb fia, a tudo­
mány fölkentje, a magyar irodalomnak egyik 
jelese, a rabköltészetnek tehetséges művelője : 
Dr. Barsi József.

Mély megilletődéssel vettem a gyászleve­
let, mely elmondta, hogy Barsi József, a böl­
csészet tudora, a magyar tudományos akadé­
mia levelező, a természet-tudományi társulat 
rendes, a m. kir. statisztikai hivatal volt tagja, 
életének 83-ik évében, febr. hó 18-án, el­
hunyt.

Barsi József sok oldalú és termékeny 
író volt. Nem is számítva angolból átdolgozott

A püspöki konferenczia. A her- 
czegpr. budavári palotájában tegnap kezdődött a 
püspöki konferenczia, melyen a püspökök Sa- 
massa József egri érsek, — báró Hor­
nig veszprémi, Lönhardt erdélyi, Steiner szé­
kesfehérvári római katolikus és Pável Mihály 
nagyváradí görög katholikus püspökök kivéte­
lével mind megjelentek. A püspöki konferen­
czia tárgya tudvalevőleg a pápához, a király­
hoz és a kormányhoz intézendő feliratok szö­
vege a kormány egyházpolitikai progjamja tár­
gyában, továbbá a kongrua-ügy. Az elnöki 
tisztet Vaszary Kolos bíboros herczegprimás tölti 
be, migajegyzői teendőket Fehér Ipolypannonhal- 
mi főapát végzi. Vaszari megnyitván az ülést, rö­
vid imában áldást kért a megjelentekre. A konfe­
renczia elején az elnöklő herczegprimás felol­
vasta a pápa táviratát, mely köszönő válasz a 
konferenczia üdvözletére és áldást kíván a 
püspökök működésére. Ezután hosszas és be­
ható tárgyalás alá vették a három feliratot. A 
tanácskozások során az összes résztvevő püs- 
pukok felszólaltak s több apróbb módosítást 
tettek a feliratok szövegén. A konferencziát, 
mely délután 2 óra tájt ért véget, folytatják.

Országgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. 28.

A képviselőház mai ülésében befejezte a 
földmivelési lárcza költségvetésének általános 
tárgyalását.

Az ülés elején Busbach Péter sürgős in- 
terpellácziót jelentett be az árvíz veszély tár­
gyában.

A földmivelési költségvetés vitájában Hor- 
toványi József pártonkivüli volt az első felszólaló, 
ki a kisbirtokosok hitelügyének rendezése ügyé­
ben szólalt föl s határozati javaslatot adott be,mely 
szerint utasitattik a kormány, hogy a kisbir­
tokosok mezőgazdasági és hitelszövetkezetének 
egyöntetű szervezése tárgyában még ez ülés­
szakban teéjeszszen be a kormány törvény- 
javaslatot.

B a k y István (függetlenségi) rámutatott 
azokra a nagy károkra, melyeket a Duna okoz, 
ennek okai a szabályozásban követett hibák 
rendszertelenségek, melyeknek Pestmegye több 
népes községe, később talán más vidékek es­
nek áldozatul.

Kun Miklós (függetlenségi) sürgeti a gaz­
dasági főintézet felállítását, vagy egy egyetem­
nek gazdasági fakultással való kiegészítését. —

jeles alkotmány-történeti munkáit, csak a leg­
utolsó müvét említem fel, mely a következő 
czirnet viseli: »Utazás ismeretlen 
állomás felé. 1849—1856-ig«*) Érdeke­
sen rajzolja e müvében elfogatása után bekö­
vetkezett hurczoltatását tartományról tarto­
mányra s híven ecseteli a magyar politikai 
foglyok szenvedéseit és a brutális bánásmódot, 
melyben az önkény szolgái által részesültek. 
A szenvedők közt volt gróf Batthyányi Lajos 
is, ki nem egyszer segélyezte szegényebb fo­
goly-társait pénzbeli adománynyal. Barsi Jó­
zsef, kit szabad szellemi! irataiért üldözött a 
hatalom, halálra, majd kegyelem utján 20 évi, 
vasbilincsben töltendő várfogsára ítéltetett. így 
jutott az olmüczi várba!

Bírván az angol, német, olasz nyelveket, 
főleg az angol müvekből szeretett dolgozni, de 
nagy sikerrel dolgozott eredeti müveket is. ö 
volt a mi börtön-költőnk, nehány börtön-dal­
lal meg is ajándékozott.

Szerénysége volt-e nagyobi.*, vagy tudo­
mánya ? Alig lehetne eldönteni. Többször kér­
tem, engedné át életrajzi adatait a lapoknak 
közlés végett, de nem engedte. Honszerelme 
volt-e lángolóbb, magasztosabb, vagy azon szi­
lárdság és türelem, melyet a börtönben tanú­
sított: bajos megítélni.

Életrajzi adataiból csak annyit említek 
föl, hogy a szabadságharcz előtt bicskei r. kath. 
lelkész s mint ilyen gróf Esterházy Kázmér 
kedvelt papja volt. Az olmüczi fogságból való 
kiszabadulása után áttért a ref. vallásra s a 
pesti ref. gymnáziumban tanár volt, később 
pedig statisztikai hivatalnokká lett. Két év óta 
— szeme világát elvesztvén — csendes ma­
gányban élt hü élelpárja, Herczeg Friderika 
gondozása melleit.

A szomorú hírnévre vergődött Újépület­
ben ismertük meg egymást 1849-ben,—■ együtt 
szenvedtünk Olmüczben 1856-ig. A közös szen­
vedés a legbensőbb baráti viszonyt létesítette

*) Megjelent a Gyulai Pál által szerkesztett 
»Olcsó könyvtár« füzetei közt. S z e r k.

Mégbotránkozva kérdi : vájjon hogyan egvez- 
tothető össze a vám közösséggel az,bog v az osz­
trák tartományokban utvámmal várnolják a 
magyar gabonát, de azt nem akarják tűrni, 
hogy mi hasonló eszközzel éljünk.

Ö is sürgeti, hogy a folyamszabályozás 
hibáit gyökeresen orvosolják. Elfogadja" Lits 
Gyula határozati javaslatát, mert az csakugyan 
tűrhetetlen, hogy az a becses lóanyag, mely 
Magyarország vagyonának jelentékeny részét 
alkotja, közös katonák gondozására legyen bíz­
va. Mindenből azt látja, hogy a közös vámterü­
let és a bank gátolja mezőgazdaságunk fejlő­
dését, mert a mig önálló bankunk nem lesz, 
addig nem adhatunk saját gazdáinknak olcsó 
hitelt. Minthogy erre nem nyújt kilátást a kor­
mány, nem fogadja el a költségvetést.

H e r i c h Károly (horváti Horvát- és 
Szlavonország számára is követeli a ma­
gyar kultúrpolitikát, mert ott kezdetlegesek 
a földmivelési viszonyok.

Molnár Jónás (függetlenségi) a román 
gabona vámmentes behozatala ellen szólal fel 
és határozati javaslatot ád be, hogy a földmű­
velési miniszter tegyen lépéseket a román 
gabona vámmentes behozatalának azonnal való 
eltiltására.

Több szónok nem lévén följegyezve, az 
elnök a vitát bezárta.

Dániel Ernő előadó azt fejtegette, 
hogy a mezőgazdasági helyzet nem olyan rossz, 
mert hiszen az adóhátralékok egyre fogynak, 
az adóképesség emelkedett, a kivándorlás sem 
bizonyítja a mezőgazdaság hanyatlását, mert 
akkor Oroszországból kellene a legtöbb ember­
nek kivándorolnia. A legczivilizáltabb ország­
ból vándorol ki a legtöbb ember. A román ga­
bona behozatalát nem tartja czélszerünek meg­
szorítani, mert másképen nem tarthatják fönn 
magukat a gőzmalmok, legnagyobb, fo­
gyasztóink (Ellenmondások a szélső balon: 
Azért emelkednek a 100 frtos részvények 
400-ra !)

Bethlen András gr. miniszter egy pár 
megjegyzést tesz az előtte szólókra, a hatá­
rozati javaslatok közül csak azt fogadja el, 
hogy külön mezőgazdasági bizottságot küldjön 
ki a képviselőház.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök meg­
jegyzi, hogy a hitel ma már olyan olcsó, a 
milyent kívánhatunk, a földbirtokok árának 
emelkedése lehetővé teszi, hogy nagyobb jel­
zálog kölcsönt kapjanak a gazdák. De rendezni 
kell azt a jelzálogon kívül eső hitelt, melylyel a 
vidéki takarékpénztárak üzérkednek s Írás és

köztünk Azóta folyton leveleztünk egymás­
sal. Álljanak itt leveleiből a következő sorok:

1891. »Saját kezemmel már nem írhatom 
e levelet, mert szemem egészen kifolyt, csak 
behorpadt pillája maradt meg, de azért sü- 
rön könnyez. Aláírásomat többé nem fogod 
láthatni, de azért vedd, mintha magam írtam 
volna.«

1892-ben márcz. 15-iki levelemre a többek 
közt a következőket írja: »Márcz. 15-én szolgá­
lónk Pesten járván kérdezte tőlem, mi lehet oka 
annak, hogy Pesten minden magasabb házról 
nemzeti zászlókat lobogtat a szél? Megma­
gyaráztam neki a nap jelentőségét és említet­
tem, hogy a Tisza vidékén van egy öregjó ba­
rátom, ki minden évben márcz. 15-ikére szo­
kott nekem írni, megemlékezvén egyúttal ne­
vem napjáról is; ennélfogva most is várok tőle 
levelet. Ma mikor a levélhordó belépett, eszé­
be jutottak szavaim, s azzal adta át a levelet: 
»Itt van, tessék a márcz. 15-iki levél!«

Utolsó levelét 1892 decz. 24-én íratta 
hozzám s többek közt így szól: »Mióta vak 
vagyok, már a Nirvánában érzem magamat, a 
hol az évek nem számíttatnak. Ha a sor úgy 
hozná, hogy ezen levelem lenne az utolsó, a 
mit neked iratok, fogadd legszívesebb hálámat 
42 év folytán változatlanul tanúsított hü ba­
rátságodért és mert igen valószínű, hogy ez 
évben fejezzük be a 80-on túl terjedt életpá­
lyánkat, tarts meg minket szives emlékezeted­
ben ! Ezt az egyet tudom és tudd meg azt te 
is, hogy mig élek, tisztelni, becsülni és szeretni 
meg nem szűnöm.«

1891 augusztus 24-én öleltem meg utol­
jára, Budapesten, AtiUa-utezai lakában.

Olmüczi fogoly-társa Könyves Tóth 
Mihály volt, a szomszéd szoba lakója én va- 
lék, e czikk írója. E körből való még Laky 
Döme tudós iró, premontrei kanonok. Itt volt 
még S z 1 á v y József, most korona-őr és 
Szontágh Pál, a derék férfiú, ki jelenleg 
is szerepel.

Börtön-dalaiból nehány sort közlök ez 
alkalommal. E verset 1849. decz. 31 én irta
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egyéb díj czimén a törvényes kamaton felül 
szednek kamatot.

Egészen más kérdés a gazdák személyes 
hitele. Hitel-szövetkezetek lesznek szükségesek 
a személyes hitel kielégítése végett. Erre néz­
ve már törvényjavaslatot terjesztett elő s a 
jövő héten talán már szaktanáeskozmány elé 
bocsátja. (Helyeslés.) Elismeri, hogy az állam­
nak közbe kell lépnie ott, a hol segítségre van 
szüKség. De viszont nem szeretne odáig menni, 
hogy az állam a gyámkodás szerepét vegye 
át. Az nem áll, hogy az állam a hitel kérdé­
sében nem fejtett volna ki tevékenységet ; ép­
pen az állam dolgozott azon, hogy az olcsóbb 
hitelt megteremtse, a pénzpiaczot nagyjában 
rendezze, ne vegye igénybe a felgyűlt tőkéket, 
hanem még ő adhasson felgyűlt tőkéiből. — 
Hortoványi határozati javaslatát nem fogad­
hatja el, mert minden gazdára ki akarja ter­
jeszteni a törvényt.

Mezőgazdasági szeszgyáraink helyzete nem 
rosszabb, mint azt Bujanovics Sándor mondta, 
hanem fokozatosan javult. A mit az adott vi­
szonyok közt tehetett, azt megtette, tovább nem 
mehet.

Arra pedig, a mint Károlyi Sándor kí­
vánta, nem vállalkozható senki, hogy minde­
nütt csak jó italt mérjenek, a korcsmaügygyel 
való visszaéléseket mind megszüntessék, ez is 
akkor lesz lehetséges, ha az adminisztráczió 
reformja meg lesz. (Ellenmondás a szélső ba­
lon. Minden csak az állami adminisztráczió ?) 
A regá'e-bérlet ma sokkal egészségesebb, mert 
ma a hasznosítás nagyrészt, ha nem is egé­
szen, a községek kezében van, s ö a mellett 
erősen küzdött. (Tetszés a jobboldalon.) Nem 
kicsinyelhető az, hogy a korcsmái ügy rende­
zését megkezdették. Hogy ez megtörtént, mu­
tálják azok a kérvények, melyeket a t. kép­
viselők adtak be a korcsmájuktól megfosztott 
kocsmárosok mellett. (Derültség. Mozgás.)

A határidőüzletre nézve megjegyzi, hogy 
az nincs befolyással a gabonaárak lenyomá­
sára, sőt sokszor emelőleg hatottak. Kilátásba 
helyezi, hogv talán mérsékelt tőzsdeadót fog 
javasolni (Helyeslés.)

Az ipar érdekében Molnár Józsiás javas­
latát a romániai gabona behozatala ellen, nem 
fogadja el. Ajánlja a költségvetés elfogadását. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

B e r n á t h Béla védi hat. javaslatát, 
hogy kamatnélküli kölcsönt adjanak a szöllös 
gazdáknak.

Molnár Józsiás szintén ajánlja hat. 
javaslatát, mert a magyar malmok csak addig 
felelhetnek meg feladatuknak, mig magyar ter­
ményeket őrlenek es szállítanak, mihelyt ezt 
nem teszik, nincs joguk a magyar társadalom­
tól áldozatot követelni.

Következik a szavazás. A ház többsége 
a költségvetést elfogadja.

A határozati javaslatok közül csak a Sze­
mere Hubáét fogadjak el. hogy 18 tagú mező- 
gazdasági bizottságot küldjenek ki.

Kun Miklós személyes kérdésben szólal 
fel a miniszterelnök egy megjegyzése miatt.

B u s b a c h Péter interpellácziót intéz 
a földmivelési mini-zterhez az árvizveszedelem 
alkalmából a Duna bogyiszló-bajai szakaszának 
elhanyagolt volta miatt s kérdi, mit szándéko-

hazánk határán, midőn Olmüczbe szállíttatott, 
így hangzik :

»Fogoly vagyok, do nem szolga hitemre!
Másképen nőtt a szabadság szivemre ;
Nem zöldéi itt mifélénknek édenkert,
Nem itt teremté Isten az embert!

Elhagylak, el, szolga-fajok hazája,
Emlékül sem kell hegy s völgyed virága,
Porodból sem viszek velem, szolga hon,
Hogy a szolga-szellem rám ne tapadjon !«

*

Lelkem fele ! Szabad szellem leng poraid 
felett, szabad főidben nyugosznak hamvaid 1 

A szabadság lelke őrködjék örökké sirhalmod 
felett!

Mint Írod végső leveledben: »Tartsd meg 
emlékedben:« megtartalak; véglehelletemig 
élsz szivemben te és a te nemes lelkű, szen­
vedő nőd!

Isten veled — a viszontlátásig!
Keszi Hajdn Lajos.

ELIM.
— Regény a tengerész életből —

Irta: Dumas. 13.
Fordította : Biró Irén.

(Folytatás.)
Utánam! szólt Elim, maradjon egy 

küzületek a ladikban, a többi jöjjön velem.
Elim mindegyik kezében töltött pisztolyt 

tartva, a partra ugrott.
Húsz lépésnyire találta e helytől az esz­

méletlen Jankát.
Karjaira vette s elvitte, hogy a ladikba 

fektesse.
Jankát csaknem utolérték üldözői. Elim 

körültekintett. Nem messze volt tőle Cabaret 
ki a többieknél jóval előbbre sietett.

Megállj 1 kiáltott rá Elim, vagy a ha­
lálé vagy!

A bandita megállóit, hogy fegyverét a 
tengerészre irányozza.

Elim reá sütötte pisztolyát. Egy villám

zik tenni a miniszter, hogy jövőre e községek 
megmentessenek a veszélytől ?

Bethlen András gr. jelenti, hogy sze­
rencsére ma még csak két község, Gerjen és 
Bogviszló van elárasztva ; a kormány feladatá­
nak ismeri e szakasz megjavítását ; évek őta 
megvannak a tervek ; a szabályozás 1.800,000 
írtba kerül s hogy nem kezdték meg, a pénz­
ügyi nehézségek képezték, de lehető rövid idő 
alatt megtörténik.

Tudomásul veszik.

BELFÖLD.
Samassa — a polgári házasság 

mellett. Egyházi körökben nagy feltűnést 
kelt Samassa egri érsek egy nyilatkozata, me­
lyet egyik legutóbb adott parlamenti ebédjén 
tett. Az érsek egész határozottan kijelentette, 
hogy, tekintettel a magyarországi abuormis 
házassági viszonyokra, kívánatosnak 
tartja a polgári házasság be­
hozatalát.

Temesvár és a polgári házasság.
Temesvár törvényhatósági bizottsága keddi köz­
gyűlésén Niamessny Gyula dr. indítványára 
egyhangúlag elfogadta a következő határozati­
javaslatot : »Mondja ki Temesvár szabad kir. 
város közönsége, hogy a vallás reczepczióját, 
az anyakönyvek állami kezelését és a kötelező 
polgári házasság behozatalát helyesli, a kor­
mánynak ezen kérdéseket illető egyházpoliti­
kai programmját hazafias készséggel támogatni 
hajlandó és ezen programm mielőbbi végre­
hajtásában a vallásfelekezetek közötti békének, 
a magyar állam és társadalom egységének uj 
biztosítékát látja. — Ebbéli kijelentéseit a tör­
vényhatóság felirat ilag tudatja a kormánynyal.«

A katholikns kongresszus össze­
hívása. A katolikus autonómia ügyében ki­
küldött tizenötös bizottság tudvalevőleg oly ér­
telmű indítványt fogadott el, hogy a kormány 
köteleztessék, hogy ez év végéig hívja össze a 
katholikus kongresszust. A bizottság Kämme­
rer Ernő képviselőt bízta meg vele, hogy ezt 
az indítványt nyújtsa be a kormányhoz és a 
képviselőházhoz. Kämmerer Ernő képviselő 
már eljárt megbízatásában, melynek eredménye 
az, hogy a kormány hozzájárul a tizenötös bi­
zottság indítványához.

KÜLFÖLD.
Késelő —- katonatiszt. Bécsben Bu- 

resch vadász-századost elfogták. A százados 
elfogatására az adott okot, hogy ezelőtt pár 
nappal meglesett egy pékmestert az utczán és 
zsebkését mellébe döfte.A százados pár nappal 
ezelőtt egy vendéglőben ült és az elébe tett zsem­
léket a füléhez tartva megropogtatta. A pék­
mestert ez boszantotta és rendre utasította a 
századost, ki a fentemlitett, nem épen katonás 
módon bosszulta meg magát.

Kréta nj kormányzója. A Sian- 
dard-nak jelentik Konstantinápolyból : A nagy­
követek megegyeztek abban, hogy Kréta szige­
tének kormányzói állására Karatheodory ba­
sát, a mostani samosi kormányzót fogják aján­
lani a szultánnak.

Nagy árvíz Szerbiában. »Belgrád, 
február 27. A hirtelenül megtorlódott jég kö­
vetkeztében a Nisovo folyó kiáradt s Nis vá-

lángolt föl a sötétben s Cabaret a tenge­
résztiszt. golyójától mellen találva, a földre ro­
gyott. Most Elim gyorsan a ladikba ugrott.

— Rajta fiuk, evezetek ! szólt a matrózok­
hoz. Nem csak a mi életünket, hanem az övét 
is meg kell ment műnk.

—- A kisasszony 1 kiáltott Jurkó örömében. 
Ezt már helyesen cselekedte, hadnagy ur.

— Tüzet! kiáltott valaki a parton, — 
mialatt a ladik gyorsan tova siklott a ten­
geren.

A golyók elvesztek a sötétben. Egy oly 
közel esett a ladik mellett a tengerbe, hogy a 
vizet Janka arczára csapta, ki a reá hullott 
hideg viz által eszméletre tért.

— A tengerésztiszt kt.rjai közi találta 
magát.

— Elim, kedves Elim 1 suttogta.
Kevés idő előtt még őrök elválásról 

beszéltek s most a sors ismét összehozta 
őket.

Elim egy kezet érzett vállán.
— Mi baj ? kérdé.
— Nem látja?
— Mit?
— Hogy már nem látunk, hadnagy ur.

Hagyjatok fel az evezéssel, parancsol­
ta Elim, mintha zajlást hallanék.

A matrózok bevonták a vízből a lapáto­
kat. Jankát a padra ültette Elim; maga fölállt 
és hallgatózott.

— A hullámzás jobbról jön, mondá.
— Es balról is, szólt Jurkó. Nem hallja ?
Mindkét oldalról tompa morajt lehetett 

hallani.
Elim aggódva tekintett Jankára.
Eltévedtünk, hadnagy ur, szólt az egvik 

matróz.
— Nem, válaszolt Elim. Jól tudom hol 

járunk. ’
— Itt örvény van, szólt Jurkó.
— Valószínűleg, felelte Elim, de ki mu­

tatja meg ?
— Ez a hollandi sajtevő, mondá Jurkó. 

Ez ugyanis sokat járt a parton: ismernie kell 
az örvényt

ros legnagyobb részét elborította. — A gyors 
áradat közel ezer házat elöntött, és semmit 
sem lehetett megmenteni. Az árvíznek 
több ezer ember is áldozatul

A második Panama-pör Páris, 
febr. 27. A Figaró-ba Andrieux »Vidi« aláí­
rással czikket irt, a melyben azt mondja, hogy 
a Panama-pör főkép ezt a három nevet fogja a 
tárgyalás mentébe belevetni : Freycinet, Flo- 
quet és Clémenceau. E három tanú vallotnási 
jegyzőkönyveit Franquéville vizsgálóbíró egé­
szen szokatlanul ugv számozta, hogy az akták 
közt semmi nyomuk se maradt volna, ha el­
kallódnak. — Freycinet-t és Floquet t állítólag 
azért idézték be tanúnak, mert Lesseps Ká­
roly rájuk vallott. Ez a három politikus, mon­
dotta Lesseps, ezelőtt öt évvel rábírta őt, hogy 
ne segítse elő azt a port, a melylyel Herz 
Kornél és báró Reinach meglenyegette a Pa­
nama-társaságot. — Először Clemenceau ke­
reste föl e végett s miután Lesseps nem hall­
gatott szavára, Freycinet hivatta magához a 
hadügyminisztériumba. — Végre Floquet-nak 
engedett. Freycinet a vizsgálóbíró előtt meg­
vallotta, — hogy Lesseps igazat mondott.

Határidő-naptár.
Márcz. 2 Presbyteri közgyűlés d. u. 3 ó.
Márcz. 2. A Csokouai-kör szépitési szakosztá­

lyának ülése. D. u. 5 óra.
Márcz 4. Az izraelita beíeg-segélyző és ápoló 

nő-egylet álarczos bálja a »Bika» disztermében.
Márcz 4. Alföldy Károly próbabálja a Margit- 

fiirdőben
Márcz. 5. A polgári-kör közgyűlése.
Márcz 5. Függetlenségi-kör közgyűlése. D. u. 2 

órakor.
Márcz. 12. Közgazdasági bank közgyűlése a vá­

rosháza kis termében.
Márcz. 12 >lstván«-malom r. társ. közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Márcz. 12. Iparos-kör közgyűlése.

Újdonságok.
* Országgyűlési tudósításaink.

Olvasóink vehettek már észre, hogy lapunk szer­
kesztősége minden lehetőt elkövet, hogy a közön­
ség fokozódó igényeit kielégíthesse. Most is, mi­
után a «Pesti Naplód és *Nemzet« esti lapjainak 
országgyűlési tudósításait — melyek nagyon ma­
gukon viselik a pártszinezet jellegét — alig 
használhatjuk: intézkedtünk róla, hogy eredeti 
országgyűlési tudósításokat kapjunk Budapestről. 
Esőknek Írását egy eleven-tollú fővárosi hírlap­
író vállalta magára s express-levélben juttatja 
hozzánk, igy a fővárosi lapokkal egyidejűleg, sőt 
megelőzőleg kimerítő orsz. gyűl. tudósításokat kö­
zölhetünk. Intézkedés történt az iránt is, hogy a 
nevezetesebb hazai és külföldi híreket express- 
levélben, vagy sürgönyileg megkapjuk.

* Márczius. Tavaszi szellők szárnyain, 
verőfény kiserétében, megjelent márczius, a 
forradalmak hónapja. Még mindig nincs ugyan 
nagy ereje a napsugárnak, de azért már a ta­
vasz reménye ölel körül bennünke'. A hóta­
karó alól előtörni igyekszik a virág, fejét fel 
akarja ülni a fűszál s a fa ágai ügyről, bim­
bóról álmodoznak .... Az emberi kedélyre is

— Igazad van Jurkó, szólt a tengerész­
tiszt. Vedd le szájáról a köteléket, de keze és 
lába maradjon összekötve. Ne félj kedves Jan­
kám, szólt Elim, Jankához fordulva.

— Mitől félnék? válaszolta ez, jól tudom, 
hogy veled halok meg,

— A hullámzás, a zajlás! kiáltott a fo­
goly vámőr, a mint szóhoz juthatot.

— Tudod-e, merre van az őrvény? kér­
dé Elim. Ha szerencsésen elvezetsz bennünket 
a nyílt tengerre, szabadságodat visszaadom s 
azoofelül 100 arany jutalmat kapsz.

Bekötött szemmel sem tévednék el,válaszolt 
a hollandi.

Adjátok át az evezőt neki 1
Kezeiről leoldozták a köteléket és a kor­

mányra ültették.
Elim mellette foglalt helyet.
— Ha látom, hogy a part felé igyek­

szel, mondá pisztolyát kezébe véve, azonnal 
lelőlek!

Jó lesz szólt a hollandi. Most evezze­
tek, ha tudtok.

— Elim orosz nyelven ismételte pa­
rancsát.

— A kis jármű gyorsan repült a ten­
geren.

Csak mennél távolabb a parttól, szólt Elim 
az uj evezőshez.

Tajtékzó hullámokat lehetett látni s a 
szél erősebb lett.

— Látja-é amott? kérdé a vámőr balra 
mutatva.

A hullámtorlasztól nem messze egy hajó 
volt. 1 J

Elim harangszót hallott. A harangot se­
hol sem lehet oly tisztán s oly távoli messze­
ségben hallani, mint éjjel a tengeren.

A harangszó nem a szárazról jön, 
hadnagy ur, szólt Jurkó. A part távol van.

— A hollandi szemei ragyogtak az 
römtől.

— Értem, szólt Elim, közel vagyunkba ha­
jóhoz, melyen harangjeli adtak:

— S aztán? kérdé a hollandi daczosan.

átalakitólag hat márcziusnak langy szellője, 
vérünk gyorsabb pezsggésnek indul s agyunk­
ban merészebb gondolatok fogamzanak "meg 
Közeledik márczius tözenötödike, Magyaror­
szág újjászületésének napja. Mint ezelőtt 45 
évvel, most is forronganak az eszmék s ui 
átalakulás küszöbén áll Magyarország Nagv 
időknek nézünk elébe s a győzelem reményé 
vei biztat bennünket márcziusnaklanv fuvalma!

* Intelligens pályáinkra nincs 
ember. Évek óta felujul sajtóban és társa­
ságban, hogy a magyar középosztály gyermekei
elözönlik az intelligen pályákat s a magyar 
ipar épén e végett nem vehet nagyobb lendü­
letet. — Ez a felfogás úgy látszik hypokrizis. 
Ugyanis a nagyváradi postaigazgatóság tizen­
két gyakornoki állásra hirdetett pályázatot. Ha 
állna az, hogy az intelligens kenyérkereseti for­
rásokra tódul az ifjúság, akkor annak kellett 
volna megtörténni, hogy erre a pályázatra leg­
alább ötven pályázónak kellett volna jelent­
keznie. Es tényleg a tizenkét üres helyet nem 
tudják betölt eni. Csak öt pályázó jelentkezett. 
Ez történik a táblai területen megüresedett 
joggyakornoki állásokkal. — Ebből illetékes 
helyen arra következtetnél», hogy minden pá­
lyaválasztó előbb megakarja várni az uj tiszt­
viselői fizetések arányait, hogy az emelkedés­
re mely pályákon van kedvezőbb esély, ez a 
várakozási álláspont oka annak, hogy közpá­
lyáinkra is nem jelentkeznek épp úgy, mint 
a hogy az ipari térre is csak az iskolából le­
szorult elemeket lehet elédesgetni.

* Lukácsin hívei, a laczfalusiak, a 
papi állásától felfüggesztett Lukács László Ili­
vel, Kisbányán a múlt héten gyűlést 
tartottak, melyen elhatározták, hogy a lelkész! 
fizetést továbbra is az állásától felfüggesztett 
Lukács Lászlónak fogják kiszolgáltatni, a kit 
most is lelki pásztoruknak tartanak s a helyet­
tesitett lelkésznek csak a segédlelkészi illet­
ményeket adják. — Azt hisszük, hogy ehhez a 
kérdéshez még hozzászólása lesz az egyházi 
felsőbb hatóságnak, esetleg a közigazgatás­
nak is.

* Álarczos bál. Az izraelita betegse- 
gélyző és ápoló nöegylet márczius 4-iki álar­
czos bálja iránt oly nagy az érdeklődés, hogy 
a belépti jegyek nagy része már el van adva, 
a páholyokból már csak 3 van meg, a többi 
mind eladatott. A jelmezek és álarczos öltözé­
kek nagy része most készül, majd minden di­
vat-áru üzletben láthatók a szebbnél szebb e 
czélra készült öltönyök, sokan Budapestről hoz­
ták a jelmezeket, nem egy meglepetést készítve 
ismerőseiknek. Az álarczos menet 10 órakor 
lesz, a mikorra már minden álarezosnak lehe­
tőleg jelen kellene lennie, hogy a menetben 
részt vehessen.

* Színház. Tegnap a »Szultáu«-t Verd György 
operettéjét, melynek különösen uj jelmezei vonzanak, 
negyedszer adták. Ma és holnap a »Pezsgő«, Muray 
Károlynak, e nagy tehetségű fiatal Írónak hatásos vig- 
játéka adatik.

* Nyíregyháza — a polgári há­
zasság mellett. Nyíregyházai levelezőnktől 
vettük a következő sorokat: »T. Szerkesztő Úr 1 
Szombati vezérczikkében szól arról, hogy egyes 
városok és megyék a miniszterelnöknek bizal­
mat szavaztak egyházpolitikai programmjáért. 
— És reméli, hogy a kálvinista Debreczen és

— Milyen erős a hajó legénysége ? kérdé
Elim.

— Elég erős arra, hogy mindnyájatokat 
fölköthessenek.

— Azt nem éred ám meg, felelt Elim, 
pisztolyát a kormányos füléhez tartva.

— Mily erős a legénység ? ismétlé fenye­
gető hangon.

— Tizenketten vannak, felelte a fogoly, 
látva, hogy a tengerésztiszt nem tréfál.

Halljátok fiuk, szólt Elim, az ég egy ten­
geri hajót küld számunkra, csak el kell azt 
foglalnunk.

— Akkor a mienk lesz, szólt Jurkó ör­
vendve.

A legénység tizenkét főből áll.
—• S nincsenek előre hozzákészülve, nem 

úgy mint mi, válaszolt Jurkó. Egy ügyes em­
ber mmdig kiállhat két ügyetlen ellen, mint a 
példabeszéd tartja.

Tehát tizenketten vagyunk ugyanannyi 
ellen. Persze, a kisasszony is itt van, tette hoz­
zá vontatva.

— Egyikőtök mellette marad őrizetül, 
mondá Elim.

— Akkor csak öten vagyunk. Tiz legyen 
tizenkettő ellen? szólt Jurkó, de hiszen majd 
elbánunk mi velők, hiszen csak hollandi vám­
őrök.

A beszélgetés oroszul folyt s Janka sem­
mit sem értett belőle.

— E hajót el kell foglalnunk, szólt a fi­
atal tiszt, matrózaihoz fordulva. Az igaz, hogy 
merész dolog, de remélem, hogy sikerülni, fog 
csak kövessetek.

— Tüzen, vizen, — a paradicsomba, 
vagy akár a pokolba is! feleltek a matrózok.

— Köszönöm bizalmatokat fiuk. Most ké­
szen álljanak a fegyverek. S te, szólt a kor­
mányoshoz, ne feledd el, a mit mondtam. Sza­
vamat nem vonom vissza.

— Előre! mondá a kormányos.
(Folyt köv.)
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»

a lutheránus Nyíregyháza is követni fogja a 
példát. Ha jól emlékszem, megírtam volt, hogy 
Nyíregyháza a miniszterelnököt díszpolgárrá vá­
lasztotta és az oklevelet el is vitte egy kül­
döttség. Nyíregyháza még a múlt év deczembe- 
rében épen az egyház-politikai program mért«, 
különösen tekintve a polgári házasságot »szava­
zott bizalmat és ebből kifolyólag választotta 
meg díszpolgárául a miniszterelnököt.« (r. 1.)

* Meghívás. A hajdú-vármegyei tan­
kerületi tanítók Gönczi-egyesületének debre- 
czeni köre folyó hó 5-én d. e. 10 órakor a 
városháza nagytanácstermében köri gyűlést 
tart. melyre az egyesület tagjait s általában 
mindazokat, kik egyesületünk czélja iránt ér­
deklődnek, tisztelettel meghívja — Debreczen 
1893 márczius 1. Dávid Mihály G. e. alelnök. 
Tárgyak : tisztikar megválasztása, elnöki szék­
foglaló, Káposztás Imre paedagógiai értekezése, 
folyó ügyek.

* Ä tavasz jelei. Mint a IV. kér. ka­
pitányságnak a mátai biztos jelenti, nagy az 
olvadás és az ár városunk külsőségein Vér­
völgy tájékán oly nagy a viz, hogy a közleke­
dés teljesen megakadt. De azért nem kell félni 
árvíz veszedelemtől, mert az olvadás kellő 
mértékkel, fokozatosan történvén, a viz lefo­
lyása a rendes arányú. Megérkeztek a tavasz 
első hírnökei a vadludak is, lehet vadászni 
mindazoknak, akiknek kedve van derékig érő 
vízben lőni, a repdeső szárnyasokat. Mi már 
inkább a kacsáknál maradunk.

* Nagybajomi ev. ref. lelkészszó 
— tegnap — Révész Mihály, ajeles képzettségű 
karczagi segéd-lelkész választatott. Gratulálunk 
úgy az egyháznak, mint az uj lelkipásztornak !

* Részeg ember mulatsága. Teg­
nap az éjjeli órákban egy igen jő kedélyű 
atyafi abban találta mulatságát, hogy egynéhány 
üveg bor elfogyasztása után végig járta az 
utczákat danolászva és fütyörészve. Ez magá­
ban véve nem lett volna még valami nagy baj, 
hanem midőn kisuj-utezán a kir. tábla ideigle­
nes épülete elé ért, az ablakokat kezdte be- 
tördesni. Valószínűleg azért, mert vesztett pőre 
van. Letartóztatták a jámbort, dt mivel még 
a délelőtt folyamán nem tért vissza józanságá­
nak rendes (vagy talán rendkívüli) állapotába, 
nem lehetett kihallgatni.

* A fő sorozás ma vette kezdetét 
a városházán. Az I-ső korosztályból aránylag 
nagyon kevés számmal soroztattak be.

* Az árvíz pusztításai megkezdőd­
tek. Paks mellett a Duna áradása G e r j e n 
falut elpusztította. A templom és iskola is ösz- 
dőltek. Az egész faluban alig maradt épen tíz j 
ház. Számos emberélet elveszett. B o g y i s z- j 
1 ó községet teljesen elöntötte a Duna. Több ; 
ember és állat a vízbe lull. Temesvár- í 
n a k »gyárváros« nevű külvárosát a Szebo- j 
lyána-patak elárasztotta. Jászberény vá- j 
fosát elöntötte a Zagyva. A vész kitörésekor I 
a harangokat félre verték és a lakosság jaj- j 
veszékelve igyekezett menekülni a veszede- I 
lemből.

* Uj kotillion figura Európa legkitűnőbb bál- 1 
rendezői szégyenkezve nyújthatják az elismerés pál- | 
máját egy ázsiai benszülöttnek. A nevezetes férfiú a ! 
kotillionban olyan figurát talált fel, melyet a legjobb ! 
akarat mellett sem utánozhatunk mi itt Európában, j 
Az utolsó kormányzói bálon történt Chaborovkában, I 
Ázsia egyik parti városában. A kotillion egy fordula- ' 
tában a bálreudezö karján egy nőstény tigrissel ! 
tánczolt a terembe. A nők sikoltottak, a férfiak el- I 
szörnyiiködtek, a tánezrendező beszülött pedig diadal- I 
más arczczal mutogatta az ő szelídített vadját, mely | 
a kivasal! frakkok és a kivágott női derekak parfü- 
mos honában egészen jói érezte magát.

* A színházi karszemélyzet szá­
mára jutalom játékot rendez Leszkay igazgató 1 
a jövő hét egyik napján.A színházi karszemély- ■ 
zet jutalom játékara felhívjuk a közönség fi- ! 
gyeimét. Az előadandó darabot még nem vá- ! 
lasztották meg, de valószínűleg valami egyve- ; 
leg lesz kitűzve a műsorra.

* Az idő. Márczius verőfényes nappal ! 
köszöntött be. Debreczenben ma se volt 
nagy szükség a kályhára. Magyarorszá­
gon változóan felhős, enyhe az idő. Legme- | 
legebb volt Cirkvenicán: 102 fok, leghidegebb 
pedig Ovsovän: 0 2 fok. —- Európában 
a hőmérséklet eloszlása változatlan. Közép- és 
Délkelet-Európában túlnyomóan száraz, észak- 
nyugoton inkább csapadékos és szeles az idő. 
Legmelegebb volt Máltán : 15 0 fok, leghide­
gebb pedig Uleaborgban : —118 fok. Bécsben 
1-4, Rómában 12 2, Párisban 5 4, Berlinben 
5 6, Pétervárott pedig —8 5 fokot mutatott a 
hőmérő. A levegőnyomás maximuma 
délkeleten, a minimuma északnyugaton van. 
Jóslat: Déli szelekkel többnyire száraz, 
enyhe idő várható, hőemelkedéssel.

TÖRVÉNYSZÉK

* Tizenhároméves bankócsináló.
A bécsi lapok párját ritkító esetről írnak. Egy 
tizenhároméves, különben rendkívül tehetséges 
és szorgalmas tanuló, szüleinek nyomorát 
látva, arra vetemedett, hogy bankókat rajzol- 
gatott s a primitiv »papirospénzt« szülei által 
forgalomba is hozatta. Kern Jánosnak hívják 
a kis bűnöst, a kinek a botlása egyébiránt 
kétségkívül a legenyhébb beszámítás alá esik. 
A boldogtalan gyermek maga is sokat szenve­
dett, sokat nélkülözött, pedig tele volt becsü­
letes törekvéssel s ha jobb körülmények közt 
él vala, talán a lángelmék hatalmával küzdi fel

magát az élet zenitjére. Osztályában ő volt a 
legjobb tanuló, bizonyítványa csupa 1-es, az 
egész bizonyítvány igy eminens. De nemcsak 
a tantárgyakban, hanem a rajzban is kitűnt 
Kern Jani. Ez volt a szerencsétlensége, mert 
mikor kis testvéreit sírni hallotta, mikor öreg 
szülei kétségbeesését látta, megpróbálta a bűnt. 
Az első kísérlet sikerült, aztán jött a második, 
a harmadik. Mikor a rendőrségnek jelentést 
tettek a dologról, akkor már nyolez egyforin­
tos és két ötforintos volt forgalomban a rajzolt 
bankók közül. — A kis Kern Janit szüleivel 
együtt elfogták. Testvérkéiről egyelőre a ható­
ság gondoskodik.

Egy vesztett pör'miatt. Igazi vér­
bosszú esett Zenta határában. Pap Bálint zentai 
földbirtokosnak hosszú s bonyolódott pőre volt 
Vituska István csantavéri gazdaemberrel. — 
a port Pap nyerte meg. A pörvesztes Vitus- 
kának négy fia van s ezeket roppantul bántotta, 
hogy atyjuk lett a vesztes. Eltökélték magukban, 
hogy megaláztatásukért, ha mindjárt életükbe 
kerül is, Papáknak valamilyen uton-módon 
olyan kárt fognak okozni, hogy egész életükön 
keresztül sírnak utána. Az alkalom nem is 
sokáig váratott magára. A pörnyertes Pap fia, 
az ifjú Bálint hétfőn reggel kocsin akart ki­
menni egyik béresével a szállásra. A mint a 
városból kiértek, egy idegen kocsi jött elébük, 
melyen négy marezona alak ült. A Vituska 
testvérek voltak, a kik Papot mindjárt fel­
ismerték, míg az ifjú Papnak sejtelme sem 
volt arról, hogy halálos ellenségeivel áll szem­
ben. — A négy testvér összenézett s megér­
tette egymást. — A kocsik egymás előtt 
álltak, de kitérni egyik sem akart. — Erre 
nagy szóváltás keletkezett. — Pap belátva, 
hogy jobb lesz engedni, már félre rántotta lo­
vait. De erre a négy Viluska-testvér leugrott 
a kocsiról; kinek vasvilla, kinek meg lőcs a 
kezében, Papot meg a kocsisát egy pillanat alatt 
lerántották a kocsiról, letepertéK őkét a fene­
ketlen sárba s addig ütötték, verték a szegé­
nyeket, mig elborította őket a vér s eszméletü­
ket vesztették. A Vituska-testvérek ott hagyva 
áldozataikat a sárban, a saját kocsijukon 
elvágtattak. A mint Pap kocsija üresen ért ki 
a szállásra, a cselédek mindjárt rosszat sajtettek 
Keresésre indultak s csakhamar megtalálták a 
két kegyetlenül összevert embert, mind a ket­
tő halott volt. A gyilkosokat, a kiknek külöm- 
ben is sok van már a rovásukon, egy becsal! 
csárdában fogták el a csendőrök.

Különfélék.
Uj miniszteri tanácsos. A hivata­

los lap közli Enyedi Lukács pénzügyminisz­
teri tanácsosi czimrnel és jelleggel felruházott 
osztálytanácsosnak valóságos miniszteri taná­
csossá történt kineveztetését.

Az ultramontáiiük ellen.
(A »Debreczen« eredeti távirata. 

Érkezett d. e. 7*11 órakor, fővárosi tu­
dósilónktól.)

Sopronban élénk mozgalom indult 
a kathólikus nagygyűlés és annak hatá­
rozatai ellen E czélból K. József (»a 
vezeték-név olvashatatlan« — a táviró- 
hivatal megjegyzése) elnöklete alatt gyű­
lés volt, mely tiltakozott a kathólikus 
nagygyűlés határozatai ellen s a kor­
mánynak egyházpolitikai programmjáért 
bizalmat szavaztak. Az ult’:amontánok iz­
gatása tehát minden oldalon vissza lesz 
verve!

Szerkesztői üzenet.
Dr D. D. urnák, helyben, ön — névtelen le­

vélben — azt állítja magáról, hogy »nagyságos« czi- 
met visel, talán azért, hogy ezzel imponáljon nekünk. 
Hát bizony nem imponál, mert minket meg a szedő- 
gyerekek »ke g y elme s< uraknak titulálnak, a mi 
valamicskére! több a nagyságos czimnél! Külöroben 
jól tudjuk, hogy önt még a nagyságos czim sem illeti 
meg, mert a nagyságos urak nem szoktak védtelen 
hölgyeket se nyilvánosan, se névtelen levélben megtá­
madni ! Abban azonban hasonlít ön a nagyságos urak­
hoz, hogy az Írása éppen úgy telve vau helyes-irási 
hibákkal, mint a nagyságos uraké. Panasza külömbeu. 
bogy t i. a Katz kereskudésében a lutri-számokat va­
sárnap d. e. 9 óráig nem veszik föl : nem jogos, mert 
mi azt szeretnők, ha sohase vennék föl a lutri-számo­
kat, hanem törölnék el a kis lottót, melynek ön is 
egyik bolondja !

* F. A. urnák, Rév-Komárom. Szives ajánlatára 
nem reflektálhatunk. A chikágői világkiállítás ugyanis 
olyan messze esik tőlünk, hogy semmi érdekünkben 
nincs arról eredeti közleményeket hozni, — sőt előre­
láthatólag minél ritkábban és minél rövidebben fogunk 
vele foglalkozni.

Közgazdaság.
Kőbányai eertéaüalet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
február 28.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 
Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban) 
51.50—52.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg- 
sulyban) 51.——52.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 56.—57"-----4. Fiatal közép (pá-
roukint 251—320 klgr, súlyban 54.—55.50— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 51.50 
52.— 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 51.50—52.50 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) öl.-----53.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 50.----- 51.50 111.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban)

51.-----53.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) —50.—53.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 50.—51.—. Sertés létszám : febr. 27. 
napján volt készlet 101.150 darab. A hisott sertés 
űzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 1924 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések február 28-án. — Búza őszre 7.57 
pénz, 7.58 áru, tavaszra 7.44 pénz 7.45 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz, —■— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.74 pénz, 4.76 áru 
Zab táv. 5.60 pénz, 5.62 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 12.— pénz, 11.10 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-nteza 1702. sz.)

Med. universal.

Dp. GOHMANN EDE
Budapesti és Ischli fogorvos

Debreczenben állandóan letelepedett.
Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany és másnemű törnétek

1790.
-Í8937Szám'

Hirdetmény.
A debreczen-nagykárolyi törvényhatósági 

közút hajduvármegyei szakaszára, és a b.-új­
városi vasúti összekötő közútra az 1893—95. 
években szükséges kavics kiszállításának biz­
tosítása czéljábói az 1893 évi márczius hó 
27-dik napjának d. e. 10 órájára az alólirott 
alispán hivatalos helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalá­
sára vonatkozó, az egy évi vállalati összeg 
után számítandó, s a részletes feltételekben 
előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján­
lataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig alól­
irott alispánhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezeitek figyelembe 
nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
felosztási kimutatás és részletes feltételek a 
vármegye levéllárnoka hivatalos helyiségében 
a rendes hivatalos órákban naponként meg­
tekinthetők.

Debreczen, 1893. febr. 24.
Rázsó Gyula.

kir. tan., alispán.
(91.)________________________ 1-3.

Ügynökök
magas százalékkal és minden biztosilék 

nélkül azonnal felvétetnek
rr és mindennemű

U FOGAK
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
I ä I«- £ If - Főpiaca 1899. be. a. I-sti emelet.

■ (Hungária-kávóház mellett.)

W* Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól ő-ig.
(68.)

Goldschmied Emil
osztrák cs. és k. szab.

aMrsij- és isahpasa
Prag-VVeinberge, Kronenstrasse fi

gggD* Legnagyobb raktár Osztrák- 
Magyarországban. -3Ä2

(71.) 9—10.

áriaczelli

.Sj _0. gyemoreseppeiNí
kitűnően hatnak a gyomor-betegségeknél,

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek, melyekről a gyomorbetegségek fülismerhetok. étvágytalanság, a 

gyomorgyengesége, bttzóa lehollet. felfúj tság savanyu felbttfög s has 
menés, gyomorégés, felesleges nyilka-klválasrtás sárgaság, nndor és há 
nyás. gyomorgöros. kemény szókelés vagy szűkülés. — Hathatós gyógyszer­
nek bizonyult fejfájásnál amennyiben ez a gyomortól származott, gyomor- 
tnlterlielésnél ételekkel és italokkal,giliszták, májbajok és hSmorrhoidáknál 

Nevezett betegségeknél a MARIACZELH GYOMORCSEPPEK évek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány iga­
zol. Egy palaezk ára. használati utasítással együtt, 40 kr Kettős palaczke 70 
kr Központi szétküldés BRADY KÁROLY gyógyszerész által. Krem 
sierben, (Morvaország ) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket 
tessék való diakr.ak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal: »Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én aláírásommal van ellátva.
Valódi MÁRIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok :.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Debreczenben: M i h a 1 o v 1 t s István, Dr. Rotschnek Emil, T amássy Del a, 
Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mlhályfalván: Mátray István; Dioszegen: Yaday 
Ignácz, Hadházon : Farkas Ödön. Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, — Kábán Horváth 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál. 17—43

Schutzmarke.

j.v£eg'3n.i-vás-

A li.-nánási gőzmalom rószvénytársulatnak
a f. évi február hó 26-ik napjára kitűzött és kihirdetett évi rendes 
közgyűlése, — amennyiben a részvényesek határozatképes számban meg 

nem jelentek; megtartható nem volt. — A közgyűlés újabb határidejéül,

a f. évi márez. hó 5-ik napjának
délelőtti 10 órája tűzetik ki,

amelyre a részvényesek azon figyelmeztetés mellett hivatnak meg, miszerint 
akkor, — az alapszabályok értelmében, — tekintettel a részvények számára,

a jelenlévők határoznak.
A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

1. Igazgatósági jelentés az 1892-iki üzleti eredményről.
2. Az 1892-ik évi zárszámadás bemutatása és elbírálása.
3. A felügyelő bizottság jelentése, a zárszámadások megvizsgálásáról, 

ennek kapcsán a felmentvény megadása, az igazgatóság, felügyelő bizottság 
és tisztviselők részére.

4. Az üzlet további folytatására vonatkozó indítványok tárgyalása.

Csiha Márton,
(90.) 1 — 1. elnök.
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Uj szőnyeg-raktár.
Nagy választék futó és egy darabban szövött

szalon-szőnyegekből
MT* legolcsóbbtól a legjobb minőségig, ^ms

UJ SZÖVETFÜGGÖNY RAKTÁR, legí^les 
UJ CSIPKEFÜGGÖNY RAKTÁR fehér’crémeés^színes beszövéssel.

KARDOS LÁSZLÓ
Kossuth-utczai üzletében,

mely fenti ezikkek miatt kibővittetett s díszesen átalakíttatott.
W

Telefon ősesekottetée.'*
Bárminő módon nyilvánított kívánságra megtekintés,

megprobáiás czéijábol
W^minden faj árút készséggel házhoz szállítok.
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Huszo
Előfizetés 

helyber., vagy poj 
Egész évre . 
Félévre . •
Negyedévre, 
ügy hóra

Egyes bsa|

A.lap szellet: 
emeny a szerkeszti 

1708. sz.) berme

Előfizethetni]
Telegdi K La;' e 

ée a kiad óh ivata 
1708.I

A szobi
A »Ded

Tegnap 
Szoboszlóról 
ték. hogy az j 
s fo!y a vér 
városháza mj 
a csend őrség 
harczról mell 
A keringő s 
nem lehetett I 
heteit be! J 
komoly baj I 
zett jelentései 
— a Szobos 
sok elbeszéli 
tényállást ki] 
tetteT a másif 
leket.Debreczj 
elterjedt a h: 
szólott, mint 
dőlésben vaj 
látta a várc 
lását. Azon 
boszlóra csel 
tek, csak női 
biztos tájékol 
volt a szobi 
két mi tegns 
midőn az 
tek, már ; 
mely a hely 
ban szokott' 
ki volt nyc 
megkezdődött 
günk azonba 
ránduljunk a 
személyesen 
ján értesits!:! 
véres nap tol 

Csak égj 
lőtt rendelkj 
biztos és kit 
a szoboszlóil 
lehető legna 
sziink előadn 
annak kidőlj 
vizsgálat v 1

A JEB

Re,

— Pár
voltak.

A I
csakhamar és; 
dikot.

— Vigyáz! 
tolyát a korma

I
— Felt 
— Az 

a vámőr a 
— Mehel 

gyanakodott 
Elhagyja| 

Egy pillanat ■ 
Fond h

már itt vagy | 
A ladik 

balkezével J: 
megragadta a | 

A matrt 
Az őr k 

tek a fedélzeti 
Elim led 

hátramaradt - 
- Itt a I 

tartja szavát. 
Nem

gyorsan evezi 
szólt:

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-utcza Konrád-ház, 1702.)


